

加快建设教育强国

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调，教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

文章指出，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国，必须全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系。

文章指出，建设教育强国是一项复

杂的系统工程，要全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，正确处理支撑国家战略和满足民生需求的关系、知识学习和全面发展的关系、培养人才和满足社会需要的关系、规范有序和激发活力的关系、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系。

文章指出，如期建成教育强国，任务艰巨、时不我待。第一，坚定不移落实好立德树人根本任务。坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，

(下转第二版)

大同日报

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号：CN14—0019

2025年6月

星期日
农历乙巳年
五月初六

1

今日4版
(第17269号)

www.dtnews.cn

大同日报社出版

张强刘俊义在检查高考准备工作并看望慰问备考师生时强调 周密细致做好考务组织和考生服务 确保全市高考安全平稳有序进行

艾凌宇参加

本报讯（记者 李明璇 韩云峰）2025年高考在即，日前，市委书记张强，市委副书记、市长刘俊义分别来到大同一中、大同二中检查高考准备工作，并看望慰问备考师生。市委副书记、政法委书记艾凌宇，市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚，副市长宋志燕参加。

在大同一中，张强实地察看校园环境，详细了解学校备考、服务保障等情况。他说，高考在即，要切实增强责任感

本报讯（记者 董芳）5月29日至30日，市总工会赴东方名城好望角户外驿站、浑源县，围绕困难职工子女、留守儿童、新就业形态劳动者子女关爱等展开调研、慰问活动，解决职工群众急难愁盼问题，传递党和政府的温暖。

在东方名城好望角户外驿站，市总工会联合市委社会工作部开展了为群众办实事暖“新”行动——“六一”儿童节关爱新就业形态劳动者子女活动。市总工会相关负责人实地查看了户外驿站运行情况，深入了解驿站的管理模式、作用发挥等情况，听取了快递员、外卖员代表的意见建议，并向200名新就业形态劳动者子女送上价值近3万元的书包、图书、字帖等慰问品。

在浑源县，市总工会一行参加了该县永安小学迎“六一”活动，并送上价值2万元的慰问品；赴恒山酿酒厂实地调研，了解酒厂运行、产业工人队伍建设、工资集体协商等情况，鼓励企业要以技术创新带动职工成长，助力高质量发展。

近年来，市总工会牢牢把握工会工作中心任务，加大建会入会工作力度，重点抓好“三新”组织建会入会工作，完善工会驿站服务功能，全年常态化开展“我们的节日·工会就在身边”“关爱各业职工·工会在行动”系列主题慰问活动，用心用情用力为职工群众提供暖心服务，当好职工群众信赖的贴心人、娘家人。



灵丘平型关机场作为灵丘通航产业园区核心，自通航后飞速发展。该机场不断引进项目，目前，观光范围已覆盖灵丘及周边景点，并计划扩展到全省，实现从“低空瞰灵丘”到“瞰见山西”的跨越，全力向“通航+旅游”综合基地迈进。图为近日游客在灵丘平型关机场体验低空旅游观光。

本报记者 张占兵 摄

畅享端午假期 感受古都文化

1.72万人登临恒山悬空寺

本报讯（记者 史涌涛 通讯员 张富）5月31日，端午假期首日，细雨蒙蒙为恒山与悬空寺披上一层朦胧纱衣。当日，1.72万名游客冒雨登临，在13℃至20℃的清凉中，沉浸式感受名刹古寺飞檐沐雨的古韵与恒山云雾缭绕的灵秀。雨中的山水奇观与千年古建相映成趣，让游客尽览“避暑名山”“避暑旅游目的地”的诗意图。

当日早晨6时38分，悬空寺首辆摆渡车准时发往景区。其时烟雨如

交管部门守护平安节日

本报讯（记者 李雪峰）为确保端午假期道路交通安全畅通有序，坚决防范重大交通事故和长距离、大范围交通缓行，连日来，市公安局交管支队精准分析研判，精心组织部署，全力守护假日期间游客、市民出行安全。

端午假期群众外出游、休闲游、聚会活动增多，特别是通往旅游景区、农家乐、野外踏青、户外大型游乐场所周边道路将会出现潮汐式流量高峰。交管部门结合我市实际，提前研判分析，安排各大队加强隐患排查，主动对接交通运输、应急管理、市场监督等部门，督促重点客货运企业落实动态监控等安全制度，对人、车、路、企开展“拉网式”排查，切实消除安全隐患，提

纱，轻柔地笼罩着恒山与悬空寺。慕名而来的游客们踏着湿润的石阶，登上这座千年古寺，领略雨中胜景。大家穿梭于古寺殿阁之间，惊叹于古人巧夺天工的建筑智慧。此时，仲夏时节的清凉温度，让登游的疲惫一扫而空，带来阵阵惬意。

作为闻名遐迩的“避暑旅游目的地”，细雨中的恒山更显灵秀，奇松怪石在薄雾中若隐若现，山间清新的空气与朦胧的景致交织，宛如一幅流动的水墨画卷。端午首日，恒山云雾缭

绕，温度宜人，苍翠的山林被雨水洗涤得一尘不染，宛如仙境。游客们感受着端午假期独特的诗意与清凉，留下一段难忘的旅游记忆。

“避暑旅游目的地”是国家气候标志品牌，是衡量一个地区避暑旅游气候、生态环境的综合评价和权威认定。北岳恒山所在地浑源县气候条件舒适，夏季平均气温20℃，昼夜平均温差14℃，温度适中，全年无炎热酷暑天气，适宜避暑度假，人居环境十分舒适，2022年荣膺中国气象局授予的“2022年避暑旅游目的地”。2015年，恒山入选中国避暑名山。

准查缉等方面的应用场景，持续提升管控能效；充分依托公安交通集成指挥平台，加强数据分析，完善研判模型，强化对超员载客、疲劳驾驶等重点隐患车辆的拦截检查，防范减少肇事肇祸。

此外，交管支队还部署各大队加强应急管理，重点掌握旅游景区（点）开放状态、核定承载量，预计接待游客量以及停车场容量等信息，做好雨雾恶劣天气交通疏导应急准备，落实各项管控措施，强化路面指挥疏导等；加强宣传引导，认真落实“两公布一提示”工作，持续开展交通信息引导服务，及时公布辖区交通事故多发点段和易拥堵路段交通信息，实时将路况信息、预警提示信息推送至导航地图，“双微一端”、交通广播等平台，引导群众合理规划出行时间和路线等。

此外，华严寺附近，川剧变脸表演引来观众阵阵喝彩；府文庙前，要孩儿剧猪八戒背媳妇逗得观众笑声不断；纯阳宫附近，晋剧表演花木兰让戏迷们看得如痴如醉……各具特色的艺术表演，为古城的端午假期增添了浓厚的文化氛围。

大同古城吸引游客驻足流连

一眼千年 古建新生 ——山西文旅市场新观察

刊2版

口袋公园：方寸之美，扮靓城市生活空间

本报记者 高雅敏

在钢筋水泥的城市中，一方方精致的口袋公园正成为市民身边触手可及的绿色港湾。这些被称为“袖珍公园”的城市微空间，以其小巧灵活的身姿（面积通常为400平方米至10000平方米）和多样的形态，承载着提升城市宜居品质、焕发街区活力的重要使命，是城市绿色生态网络不可或缺的“微细胞”。

近年来，我市大力推进口袋公园建设，城市微更新步伐显著加快。仅过去3年，市区范围便精心打造了包括金茂园南侧公园、博盛中学西侧公园、首善公园、操场街城公园等在内的23个口袋公园及小微绿地，累计新增城市“绿肺”约7.5万平方米。

这些公园选址精准聚焦人口稠密区域，秉承“服务周边居民”的核心原则，巧妙激活城市中被遗忘的“边角料”——闲置地块、零星土地。通过精心设计和改造，昔日的“灰色地带”华丽转身为生机盎然的“绿色客厅”，不仅显著提升了区域环境品质，更让“推窗见绿，出门入园”的美好愿景融入市民日常生活，大大缩短了居民与绿色休闲空间的距离。

位于北城墙脚下的首善公园，正是口袋公园成功实践的生动缩影。伴随市二医院整体搬迁，这片土地一度被建



“大同黄花”诗词大赛正式启动 作品征集截止时间为2025年6月26日

本报讯（记者 韩云峰）为进一步提升大同黄花在全国的影响力，深入挖掘大同黄花文化内涵，展现大同黄花产业发展历程、成就，助力产业发展，5月30日，由市农业农村局、市文学艺术界联合会主办的“大同黄花”诗词大赛在山西大同大学正式启动。

本次大赛作品征集截止时间为2025年6月26日，征集对象分别为：高校面向高校师生及社团成员，需提交围绕黄花历史、种植、产业发展、文化内涵等原创诗词作品，传统诗词（含格律，不限韵）优先，新体诗词限20行以内；社会组向社会各界人士开放投稿，鼓励全民参与。此外，各高校社团、协会、学会，各县区农业农村局、文联可组织3人及以上团队参赛，以单位名义统一投稿，邮件主题标注“大同黄花诗词大

赛+组团参赛+单位名称”，附上团队名单、负责人信息及单位盖章证明扫描件，确保参赛流程规范有序。

根据大赛要求，参赛作品必须为未公开发表的原创作品，严禁抄袭、AI生成、文责自负，维护赛事的原创性与严肃性；每人限投稿3首，若引用典故需附上注释及创作说明，帮助评委理解作品内涵；投稿时须注明姓名、联系方式、详细地址，邮件主题格式为“黄花颂诗词大赛+体裁+作品名称”，发送至官方邮箱：1613049520@qq.com，确保投稿信息准确完整；组团参赛单位需确保材料完整，投稿信息与盖章证明一致，避免出现信息误差。

启动仪式上，大赛组委会宣读了“大同黄花”诗词大赛组委会及评审组名单，并进行了黄花主题文艺展演。

第三轮中央生态环境保护督察 中央第一生态环境保护督察组向我市交办第三批群众信访举报件情况

2025年5月31日，中央第一生态环境保护督察组向我市交办第三批信访举报件，共2件，其中重点件0件，按区域和部门划分，平城区2件。

本批转办的信访件，涉及生态环境问题2个，其中，噪声问题1个、土壤问题1个。

当日，上述信访举报件已转交相关县区。

截至5月31日，中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件9件，其中重点关注件0件。交办的信访件中，涉及平城区7件、云州区1件、左云县1件；涉及生态环境问题9个，其中水污染问题1个、大气污染问题1个、土壤污染问题1个、生态破坏问题1个、噪声污染问题5个。



中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间：2025年5月28日
6月28日

受理举报信箱：山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话：0351-2022698

受理举报电话时间：8:00—20:00